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Genética de Populacoes

Genética de populacBes é o estudo do pool/ génico,
ou seja, o conjunto de genes caracteristicos de uma certa
populagdo. Por exemplo: no pool génico da populagdo negra,
é alta a frequéncia dos genes para pele escura, cabelos
grossos e crespos, labios grossos, nariz largo, entre outros.
Por outro lado, esses mesmos genes tém uma frequéncia
muito baixa nas populagles orientais (chineses, japoneses,
coreanos, etc.), nas quais o pool génico é caracterizado
pela alta frequéncia dos genes para olhos puxados, malares
(ossos da face) proeminentes, cabelos negros e lisos.

Conhecendo-se certos aspectos da distribuicdo dos genes
entre os individuos de uma populagdo, podemos, muitas
vezes, calcular o percentual ou a frequéncia dos genes
(frequéncia génica), bem como a frequéncia dos diferentes
gendtipos (frequéncia genotipica) e fendtipos (frequéncia
fenotipica) na populagdo.

Conhecendo-se o nimero de individuos de uma populagéo e
seus respectivos gendtipos, podemos calcular as frequéncias
dos genes alelos envolvidos, bem como as dos gendtipos
constituidos por esses alelos. Veja o exemplo a seguir:

Exemplo:

Considere uma pequena populagdo constituida por
12 000 individuos dos quais 3 600 possuem o gendtipo AA,
6 000 sdo Aa e 2 400 tém o gendtipo aa.

Resolugéo:
Podemos calcular a frequéncia desses genotipos nessa
populagdo por meio de uma simples regra de trés.
o Frequéncia do genotipo AA:
12 000 individuos
3 600 individuos AA X
X =3600:12000—-x=0,3.

100% da populagdo

A frequéncia do genétipo AA = 0,3 (30%)
o Frequéncia do genétipo aa:

12 000 individuos 100% da populagdo
2 400 individuos aa X

X=2400:12000—->x=0,2.

A frequéncia do genétipo aa = 0,2 (20%)

o Frequéncia do genotipo Aa:

Aa: 12 000 100% da populagao

6000__ x
X=6000:12000—->x =0,5.
A frequéncia do genétipo Aa = 0,5 (50%)

Com os dados fornecidos, também podemos calcular as
frequéncias dos alelos A e a nessa populagdo.

No gendtipo de cada um dos 3 600 individuos AA, existem
dois genes do tipo A. Entdo, nesses 3 600 gendtipos AA,
existem 7 200 genes A (3 600 . 2). Em cada gendtipo
dos 6 000 individuos Aa, existe um gene A e um gene a.
Portanto, nesses 6 000 gendtipos Aa, existem 6 000 genes A
e 6 000 genes a. Observe também que, em cada gendtipo dos
2 400 individuos aa, existem dois genes a, ou seja, nesses
2 400 individuos existem 4 800 genes do tipo a. Considerando
todos esses gendtipos, conclui-se que sdo 24 000 genes ao
todo (7 200 A + 6 000 A + 6 000 a + 4 800 a).

. Frequéncia do gene A:
24 000 genes
13200genesA__ X
X =13 200 : 24 000 - x = 0,55.
A frequéncia do gene A = 0,55 (55%)

100% dos genes

. Frequéncia do gene a:
24 000 genes
10 800 genes a X

X =10 800 : 24 000 —» x = 0,45.

100% dos genes

A frequéncia do gene a = 0,45 (45%)

PRINCIPIO DE 5
|
HARDY-WEINBERG =/

Em 1908, Godfrey Hardy (matematico inglés) e Wilhelm
Weinberg (médico alem&o), com base em estudos mateméticos
relativamente simples, demonstraram o que ficou conhecido
como Lei, Teorema ou Principio de Hardy-Weinberg, que pode
ser assim enunciado: em uma populagdo em que ndo atuam
fatores evolutivos (mutagdes, selegao natural, migragdes etc.)
e 0s cruzamentos sdo aleatorios, as frequéncias génicas
e genotipicas permanecem constantes ao longo das geragses.

Bernoulli Sistema de Ensino
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Frente C Modulo 14

Para exemplificar o Principio de Hardy-Weinberg, vamos Veja os exemplos a seguir:
considerar um gene A, cuja frequéncia na populagdo seja p,
e um gene a (alelo do A), de frequéncia q. De acordo com Exemplo 1:

incipio anterior: - A o, .
© principio anterior Em uma populagao, a frequéncia de individuos Rh- é de 16%.

A . A . Considerando que essa populacdo esteja em equilibrio, calcular
Frequéncia de gene A + frequéncia de gene q populag ) q !

a=F(A)+F(a)=1(100%),ouseja,p+q=1 A) a frequéncia do gene r (gene para Rh-).
B) a frequéncia do gene R (gene para Rh+*).
Nessa mesma populagdo, os genotipos formados por esses

dois genes (A e a) poderdo ser AA, Aa e aa. Para surgir um C) afrequéncia de individuos com o genctipo RR.

individuo com o genotipo AA, é preciso que o gene A esteja D) a frequéncia de individuos com o gendtipo Rr.
presente nos dois gametas participantes da fecundagao;
para surgir individuo aa, os dois gametas que se unem na Resolugao:

fecundacgdo precisam ter o gene a; para surgir o genotipo Aa,

) : ) A) Sabendo-se que os individuos Rh- tém gendtipo rr,
é preciso que em um dos gametas exista o gene A e no

~ tem-se:
outro, o gene a. Veja a ilustragao a seguir:
Feny = Fin= g? = 0,16 (16%).
Gameta Gameta
masculino feminino Zigoto Logo,
_ _, Individuo de F.=JF =/q¢=/0,16 = 0,4 (40%)
@ * @ gendtipo AA o ™ '
_ , Assim, a frequéncia, nessa populacdo, do gener =0,4.
\® + @ = ]» Individuos de q popuiag 9
\@ + @ = genotipo Aa B) Como a Foy = 0,4, e lembrando que p + q = 1,
_ Individuo de entdo, temos:
@ * @ N genotipo aa
p+g=1
Observe que, para surgir o gendtipo Aa, existem duas possibilidades: p+04=1
0 gameta masculino tem o gene A, e o feminino, o a, ou entéo, —1-04
0 gameta masculino tem o gene a, e o feminino, o A. P !
p = 0,6.

Como estamos considerando que a frequéncia do gene

A =p,eadogene a = q, podemos dizer que: Assim, a frequéncia do gene R = frequéncia de p,

ou seja, F, = 0,6 (60%).
A frequéncia do genétipo AA = F,, = frequéncia C) A frequéncia do genétipo RR = p?. Assim, temos:

AA
do gene A x frequéncia do gene A = Fy-Fay = PP, F(RR) =p? = (0,6)? = 0,6.0,6 = 0,36 (36%).

ou seja, a frequéncia do gendtipo AA = p.p = p2

D) A frequéncia de individuos com gendtipo Rr = 2pq.

Assim, temos:

A frequéncia do genétipo aa = F,__, = frequéncia do

gene a x frequéncia do gene a ; ;(a). F .y OU S€ja, Fiey = 2:0,6.0,4 = 0,48 (48%)
a frequéncia do genotipo aa = q.q = g2 Exemplo 2:

Em uma populagdo, verificou-se que a frequéncia de
A frequéncia do genétipo Aa = 2 x frequéncia do pessoas insensiveis ao PTC é de 9%. Sabendo-se que
gene A x frequéncia do gene a = 2.F(A).F ), ou seja, a sensibilidade ao sabor amargo dessa substancia é
a frequéncia do gendtipo Aa = 2 pq. condicionada por um gene autossdmico dominante I, e a

insensibilidade, pelo seu alelo recessivo 4, qual a frequéncia
esperada nessa populacdo de individuos sensiveis ao PTC,
porém, heterozigoticos?

Como nesse exemplo temos apenas trés tipos diferentes
de gendtipos, a soma das frequéncias deles numa populagdo
serad igual a 1 (100%). Assim, temos:

Resolugao:
Foasy + Fiay + Fopy = 1, OU SEJR, P2+ 2pq + G2 = 1

(AA) (Aa) (aa)

Se os insensiveis ao PTC sdo homozigoticos recessivos (i4),
ou(p+qyr=1

2 s A - .
eles representam o termo q” no Bindmio de Newton. Assim,

Para calcular, numa populagdo, a frequéncia do gendtipo AA, Fup = g? = 9% (0,09).
usamos o termo p?; se quisermos calcular a frequéncia
do gendtipo Aa, usamos o termo 2pq, e, para calcularmos
a frequéncia do gendtipo aa, o termo usado sera o g2. Como q = frequéncia do gene 4, logo, a F,, = 0,3.

Se g? = 0,09, entdo q = /0,09, ou seja, q = 0,3 (30%).
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Se a frequéncia do gene 4 = q = 0,3, entdo o valor de
p = frequéncia do gene I serd iguala 1 - 0,3 = 0,7 (70%).
Lembre-se deque p + q = 1 e, portanto, p=1-q.

Considerando que na expressdo p? + 2pq + g% = 1,
os individuos heterozigdticos estdo representados por 2pq.
Uma vez que conhecemos os valores de p e gq, temos:

Fu = 2PQ = 2.0,7.0,3 = 0,42 (42%)

Resposta:

A frequéncia esperada de individuos sensiveis
heterozigoéticos (1i) é de 42%.

EQUILIBRIO GENETICO ﬁ@,

Segundo o Principio de Hardy-Weinberg, se em uma
populacdo as frequéncias dos genes que constituem o poo/
génico permanecem inalteradas de geragdo em geracdo,
entdo essa populagdo estard em equilibrio genético, ou seja,
nenhum fator com capacidade de alterar as frequéncias
génicas estara agindo nessa populagdo. Essa situagdo,
entretanto, dificilmente ocorre na natureza, uma vez que as
populagGes naturais das diferentes espécies de seres vivos
estdo sujeitas a agdo de diversos fatores com capacidade de
alterar as frequéncias génicas e, consequentemente, impedir
o equilibrio genético. Entre esses fatores que alteram
o equilibrio genético de uma populacdo, podemos citar:

A) Mutagoes - As mutagdes fazem surgir novos genes
no pool génico da populagdo, aumentando, assim,
a variabilidade génica das populagses.

B) Selegdao natural - A selegdo natural diminui a
variabilidade génica das populagdes, uma vez que
diminui a frequéncia de determinado gendtipo em
beneficio de outro. Em outras palavras, ao agir
em uma populacdo, ela seleciona e preserva os
individuos portadores de genes que determinam
caracteristicas mais vantajosas, em detrimento
daqueles que possuem gendtipos que condicionam

caracteristicas menos vantajosas.

C) Fluxo génico (migragdes) — A entrada (imigragdo)
e saida (emigracdo) significativas de individuos na
populacdo promovem a alteragdo da frequéncia do
pool génico existente. Por exemplo: se em uma
populacdo formada por individuos AA, Aa e aa
houver uma emigragdo de muitos individuos de
gendtipo aa, a frequéncia relativa do gene A, nessa
populagdo, se eleva.

Rtttk cenética de Populagdes

D) Endogamia (consanguinidade) - Os cruzamentos

E)

consanguineos tendem a gerar individuos
predominantemente homozigdticos e, assim, tendem
a aumentar a frequéncia de determinado genotipo
na populagao.

Oscilacdao genética (deriva genética, desvio
genético) - Compreende 0s processos em que,
por acaso, certos genes e genotipos podem ter suas
frequéncias alteradas numa populagdo. Em grandes
populagles, a oscilagdo genética ndo produz
modificacOes expressivas nas frequéncias génicas e
genotipicas. Entretanto, em pequenas populagdes, ela
pode alterar consideravelmente essas frequéncias.
Por exemplo: imagine que, em uma ilha deserta,
cheguem 10 pessoas de dois sexos, sobreviventes de
um naufragio. Vamos admitir que, dessas 10 pessoas,
uma seja heterozigota para o albinismo (Aa), ao
passo que as nove restantes sdo pigmentadas
homozigotas (AA). A taxa ou a frequéncia do gene
A nessa populacdo que se instalou na ilha é de
aproximadamente 95%, enquanto a taxa do gene a
é cerca de 5%. Admita que, por acaso, o individuo
heterozigoto (Aa), ao nadar ao redor da ilha, morra
afogado alguns dias apds a chegada. Com isso,
a frequéncia do gene A na populacdo da ilha passou a
ser de 100%, e a do gene a, 0%. Note que foi o0 acaso
que fez o individuo heterozigoto se afogar, e com isso
houve uma alteragdo nas frequéncias génicas. Se, no
entanto, a populagdo da ilha tivesse 1 000 individuos,
sendo 900 AA e 100 Aa, seria muito pouco provavel
que, por acaso, todos os heterozigotos sofressem um
acidente e morressem afogados. Se nessa populagao
maior o acidente envolvesse apenas um individuo
heterozigoto, isso ndo traria alteragGes expressivas
nas frequéncias dos genes A e a.

O Principio de Hardy-Weinberg pode ser aplicado
apenas as populacdes em equilibrio, quando

e apopulagdo é formada por um nimero grande de
individuos, de modo que possam ocorrer todos
os tipos de cruzamento possiveis, de acordo
com as leis das probabilidades. Nesse caso, os
eventuais erros de amostragem no processo
de levantamento das frequéncias génicas
e genotipicas ndo tém grande significancia
estatistica.

. a populagdo for panmitica, isto é, seus
integrantes se cruzam livremente, ao acaso,
sem preferéncias sexuais.

o a populagdo nao estiver sujeita a nenhum fator
que promova alteragdo no pool/ génico, como
mutag0Oes, selegdo natural, migragdes etc.

Bernoulli Sistema de Ensino

<
0]
o
p
o
o

105



106

Frente C

Méddulo 14

EXERCICIOS DE
APRENDIZAGEM

01.
CACF

02.
HKY0

03.
NVHR

04.
2A67

RESOLUGOES NO
@ Bernoulli Play

(Unit-AL-2017)

A
o Numero de -
Genétipos Caracteristica
genes
AA

6 000 Normal
Aa 10 000 Normal
aa 4 000 Albino

Observando-se as informagGes hipotéticas da tabela e
considerando-se que essas sao de uma populagdo em
equilibrio génico e genotipico, a frequéncia do alelo A,
nessa populacdo, é de

A) 0,35. C) 0,55.
B) 0,45. D) 0,65.

E) 0,75.

(UFPI) Imagine a seguinte situacdo: pesquisadores
descobriram uma populagdo de aves marinhas isolada
numa ilha, estimada em 1 000 individuos, e perceberam
que 360 eram homozigotos AA, 480 heterozigotos Aa
e 160 homozigotos aa. Também concluiram que todos
os tipos possiveis de cruzamento estavam ocorrendo,
embora fatores evolutivos como mutacgao ou selecdao nao
tenham sido registrados. Mediante essas informagdes,
indique a alternativa correta.

A) O total de alelos nessa populagdo € igual a 20 000.

B) A frequéncia de individuos AA é igual a 0,4 ou 40%.

C) A populagdo encontra-se em equilibrio génico,
seguindo o principio de Hardy-Weinberg.

D) A frequéncia de individuos aa é também igual a 0,4
ou 40%.

E) A frequéncia de individuos Aa é igual a 0,24 ou 24%.

(PUC-SP) Uma populagdo que estd em equilibrio de
Hardy-Weinberg é constituida por 2 000 individuos.
Sabe-se que 320 destes tém uma certa anomalia,
determinada por um gene autossémico recessivo.
Entre os individuos normais dessa populacdo, qual é o
numero esperado de portadores desse gene recessivo?

A) 960 C) 420 E) 240
B) 480 D) 320

(UNIRIO-RJ]) Sabendo que a frequéncia de um gene
recessivo a em uma populagdo é de 0,1, as frequéncias
genotipicas esperadas para essa populagdo, se estiver
em equilibrio, serdo:

A) 0,9 0,09 0,01

B) 0,81 0,18 0,01

C) 0,81 0,09 0,1

D) 0,72 0,18 0,1

E) 0,25 0,50 0,25
Colecao 6V

05.

)

EXERCICIOS

(UFMG) O grafico mostra as relagdes entre as frequéncias
dos alelos A e a e as frequéncias genotipicas AA, Aa e aa
numa populagédo em equilibrio.

Frequéncia génica de A
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Frequéncia génica de a

Numa populacdo em equilibrio, em que os casamentos
ocorrem ao acaso, e a frequéncia dos genes A e a é de
50%, para cada um, a probabilidade de se encontrarem
individuos AA, Aa e aa é, respectivamente,

A) 25%, 50% e 25%. D) 70%, 15% e 15%.
B) 40%, 30% e 30%. E) 80%, 10% e 10%.
C) 50%, 25% e 25%.

RESOLUGGOES NO
® Bernoulli Play

PROPOSTOS

01.

02.
RX6C

(UECE) Em 1908, G. H. Hardy, um matematico britanico
e um médico alemao, W.Weinberg, independentemente
desenvolveram um conceito matematico relativamente
simples, hoje denominado de P rincipio de Hardy-Weinberg,
para descrever um tipo de equilibrio genético (BURNS;
BOTTINO, 1991).

O principio citado é fundamento da genética de
A) redugdo alélica.

B) determinantes heterozigdticos.

C) populagdes.

D) determinantes homozigdticos.

(UNITAU-SP) No inicio do século 20, o inglés Godfrey
Harold Hardy e o alemao Wilhelm Weinberg demonstraram
que a variagdo da frequéncia de alelos e seus gendtipos,
em uma populagdo, depende diretamente da agdo de um
fator evolutivo qualquer, sem o qual a dada populagdo nao
experimentara a variabilidade genética, o que foi chamado
de “Teorema ou Principio de Hardy-Weinberg”. Entretanto,
esse modelo se aplica apenas aquelas populagdes em
que o processo evolutivo esteja desativado, o que é uma
situacdo hipotética, conhecida como “equilibrio génico”.
Sobre o Teorema ou Principio de Hardy-Weinberg, assinale
a alternativa que descreve uma situacdo que contribui
para o estabelecimento do equilibrio génico em uma
populagdo.


https://youtu.be/2-A71W3wVlk
https://youtu.be/9kG49Zz6EWM
https://youtu.be/DZ9BwoXH7x0
https://youtu.be/JSdfACuuPaw
https://youtu.be/GmTA_gzW6gk
https://youtu.be/WwEuC2p72g4
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03.
ORNO

04.

05.
TS41

06.

07.
TVIV

A) Cruzamentos entre individuos devem ocorrer ao
acaso, aleatoriamente.

B) A populagdo deve apresentar tamanho reduzido,
ou seja, pequeno numero de individuos.

C) Ocorréncia de selegdo natural, em individuos com a
mesma chance de sobrevivéncia.

D) Ocorréncia dos processos de migragdo, com a entrada
e a saida de individuos da populagdo.

E) Ocorréncia maxima da variagdo fenotipica.

(Unimontes-MG) De acordo com os principios que regem

o T eorema de Hardy-Weiberg, é correto afirmar:

A) Para que seja mantido o equilibrio génico em uma
populagdo, o cruzamento entre os individuos deve
ocorrer com base na curva tipica da selegdo disruptiva,
ou seja, favorecimento dos fendtipos extremos.

B) O equilibrio génico s6 pode ser mantido
experimentalmente, pois o rigor e controle em nivel
laboratorial garante o cruzamento entre os individuos,
seguindo uma curva tipica de selegdo direcional.

C) O unico fator evolutivo capaz de garantir o equilibrio
génico € o isolamento geografico.

D) A populagdo deve ser suficientemente grande de
modo a garantir, segundo as leis da probabilidade,
a ocorréncia de todos os cruzamentos possiveis.

(UFPI) Qual das alternativas a seguir ndo é condigdo
necessaria para que uma populagdo natural atinja o
equilibrio de Hardy-Weinberg?

A) A populagdo deve ser grande.

B) Nao deve ocorrer selegao.

C) Na&o deve ocorrer mutagao.

D) Nao deve ocorrer migragao.

E) N&o deve ocorrer acasalamento ao acaso.

(UEL-PR) Em uma populagdo em equilibrio de
Hardy-Weinberg, ha 750 individuos Rh* e 250 Rh-.
A frequéncia do alelo recessivo é
A) 0,125. C) 0,375.
B) 0,25. D) 0,50.

E) 0,75.

(UFC-CE) Em uma populagdo em equilibrio, constituida
por 10 000 individuos, 3 600 apresentam um carater
condicionado pelo alelo recessivo a, enquanto 6 400
apresentam o carater condicionado pelo alelo A dominante.
Nessa populagdo, a frequéncia do gendtipo Aa é

A) 0,24. C) 0,48. E) 0,64.

B) 0,36. D) 0,50.

(UDESC) Considere que em uma determinada populagao
em equilibrio de Hardy-Weinberg existe um gene com dois
alelos com relagdo de dominancia entre si. Sabendo-se
que a frequéncia do alelo recessivo nesta populacdo
é de 0,3, a frequéncia esperada de individuos com a
caracteristica dominante é de

A) 91%. C) 25%.
B) 50%. D) 75%.

E) 12,5%.

08.
XEOJ

©

09.

10.
LzZP

(FGV) Uma determinada caracteristica genética de um
grupo de animais invertebrados é condicionada por
apenas um par de alelos autossémicos. Estudos de
genética de populagdes, nestes animais, mostraram que
a frequéncia do alelo recessivo é trés vezes maior que
a frequéncia do alelo dominante, para a caracteristica
analisada em questdo.

A quantidade esperada de animais com genétipo

heterozigoto, em uma populacdo com 4 800 individuos,
em equilibrio génico, sera igual a

A) 900. D) 2 400.
B) 1 200. E) 3 600.
C) 1 800.

(FGV) Em uma populagdo caracterizada pelo equilibrio
génico de Hardy-Weinberg, com todos os pressupostos
que o tornam valido, a frequéncia de homozigotos
recessivos para um par de alelos autossomicos é 0,49.
Com base nessa informacdo, estima-se que, nessa mesma
populagdo, a frequéncia de heterozigotos seja

A) 0,03.

B) 0,07.

C) 0,21.

D) 0,42.

E) 0,51.

(PUC RS) Grande parte do alcool que circula no sangue
é metabolizado no figado por enzimas hepaticas como
a aldeido-desidrogenase 2 (ALDH2). Individuos leste-
-asiaticos apresentam uma variante genética ‘a’ da ALDH2
que a deixa pouco eficiente, fazendo com que eles sejam
mais sensiveis ao efeito do alcool. Havendo 16% de
homozigotos ‘aa’ numa populagdo equilibrada do leste-
-asiatico, espera-se que a porcentagem de heterozigotos
seja

A) 4%.

B) 24%.

C) 32%.

D) 48%.

E) 84%.

(Unimar-SP) Em uma populagdo de 1 000 individuos,
em equilibrio de Hardy-Weinberg, que apresenta uma
frequéncia de individuos com genodtipo cc de 9% e
sendo o gene C o alelo de c e ambos se encontram em
cromossomos autossémicos, as frequéncias das classes
genotipicas CC, Cc e cc serdo, respectivamente,

A) 50%, 41% e 9%.

B) 79%, 12% e 9%.

C) 70%, 21% e 9%.

D) 49%, 42% e 9%.

E) 61%, 30% e 9%.

Bernoulli Sistema de Ensino
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https://youtu.be/pQZNmjdFvic
https://youtu.be/cBnSvnnUpgo
https://youtu.be/ad3P0i_KEpk
https://youtu.be/2Mi1WjmCs1Q
https://youtu.be/mGgubM1LwZg
https://youtu.be/UVoh5dJj8_8
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Frente C

12. (FPS-PE) A capacidade de enrolar a lingua em forma

M de U, mostrada a seguir, é controlada por um gene

com dois alelos. Pessoas com tal caracteristica sdo

homozigotas dominantes ou heterozigotas, enquanto

as que ndo apresentam sdo homozigotas recessivas.

Do ponto de vista evolutivo, considere uma populagéo de

3 900 pessoas em equilibrio de Hardy-Weinberg, sendo

que 3 276 tinham a capacidade de enrolar a lingua. Qual

é a frequéncia do alelo dominante e do alelo recessivo,
respectivamente?

A) 1e0

B) 0,7e0,3
C) 0,6e0,4
D) 0,5e0,5
E) 0,8e0,2

13

eh (UEM-PR) Considere que a composicdo genética de uma

populacdo pode ser conhecida calculando-se as frequéncias
de seus alelos e as frequéncias de seus gendtipos. Analise
os dados de duas populagées hipotéticas, fornecidos na
tabela, e assinale o que for correto.

Populagao 1 Populagao 2
Genstipos | N | Gendtipos | N

AA 3 200 AA 2 400
Aa 5000 Aa 4 000
aa 1800 aa 3 600
Total 10 000 Total 10 000
N = numero de individuos; A = alelo dominante; a = alelo
recessivo
01. A frequéncia do alelo a da populagdo 1 é de 36%.

02. A frequéncia do alelo A da populagéo 1 é maior do
que a frequéncia do alelo A da populagdo 2.
A frequéncia dos gendtipos AA, Aa e aa da populagdo
1 é de 32%, 50% e 18%, respectivamente.

A frequéncia do gendtipo heterozigoto da populagdo 2
é de 60%.

Na populagdo 2, a frequéncia do alelo recessivo é
12% maior do que a frequéncia do alelo dominante.

Soma ( )

SECAO ENEM
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(Enem-2018) Corredores ecoldgicos visam mitigar os
efeitos da fragmentagdo dos ecossistemas promovendo
a ligagdo entre diferentes areas, com o objetivo de
proporcionar o deslocamento de animais, a dispersao
de sementes e o aumento da cobertura vegetal. Sao
instituidos com base em informagdes como estudos sobre
o deslocamento de espécies, sua area de vida (area
necessaria para o suprimento de suas necessidades vitais
e reprodutivas) e a distribuicdo de suas populacdes.

Disponivel em: <www.mma.gov.br>.
Acesso em: 20 nov. 2017 (Adaptagdo).

Colecao 6V

Nessa estratégia, a recuperagdo da biodiversidade efetiva
porque

A) propicia o fluxo génico.

B) intensifica 0 manejo de espécies.

C) amplia o processo de ocupagao humana.

D) aumenta o nimero de individuos nas populagdes.

E) favorece a formacgao de ilhas de protegdo integral.

02. Considere os graficos a seguir, em que se representa a
analise da frequéncia genotipica de duas populagées,
A e B, que estdo em equilibrio de Hardy-Weinberg.
B m O o
O O SS)
= . = x
28 Populagdo A 28 Populagdo B
95 06|08l
L o L o
0,5 4 0,48 0,5
) 0,36 0,18
s 0,01
DD Dd dd DD Dd dd

Com base nas informacdes fornecidas pelos graficos e em
seus conhecimentos sobre o assunto, € correto dizer que

A) na populagdo A a frequéncia do gene D é de 60%.

B) na populagdo B a frequéncia do gene D é de 90%.

C) na populagdo A a frequéncia do gene d é de 40%.

D) na populagdo B a frequéncia do gene d é de 1%.

E) as frequéncias dos genes D e d sdo iguais nas
duas populagdes.
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